
HÓA 9 

Các em ghi hết bài vào tập, phần bài nào không hiểu thầy cô 

bộ môn sẽ giảng lại cho các em khi các em đi học trở lại nhé! 
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Baøi 36                          METAN (CH4) 

I. Traïng thaùi töï nhieân, tính chaát vaät lyù: 

Metan laø chaát khí khoâng maøu, khoâng muøi, ít tan trong nöôùc, nheï hôn khoâng 

khí. 

 

II.Caáu taïo phaân töû: 

- Coâng thöùc caáu taïo cuûa Metan laø: 

 

 

 

 

- Trong phaân töû Metan coù 4 lieân keát ñôn. 

I.  Tính chaát hoaù hoïc: 

1.  Phaûn öùng chaùy vôùi Oxi: 

       CH4   +  2O2      CO2   +  2H2O 

2.  Phaûn öùng vôùi Clo: 

      CH4   +    Cl2     CH3Cl  +  HCl 

                                   (metylclorua) 

II. ÖÙng duïng: 

Metan laø nhieân lieäu, nguyeân lieäu trong ñôøi soáng vaø coâng nghieäp.     

             Laøm baøi taäp 1,2,3,4 trang 116 SGK 

*Hướng dẫn làm bài 3/116 

               n CH4 = 11,2/22,4  =  0,5  (mol) 
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             CH4   +  2O2      CO2   +  2H2O 

           1 mol       2mol      1mol        2mol 

          0,5 mol    1 mol     0,5 mol     1 mol 

           V O2 =  1.22,4 = 22,4 (lít) 

            V CO2 = 0,5.22,4 = 11,2 (lít) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Baøi 37                           ETILEN (C2H4) 

I.Tính chaát vaät lyù: 

Etilen laø chaát khí khoâng maøu, khoâng muøi, ít tan trong nöôùc, nheï hôn khoâng 

khí. 

 

II.Caáu taïo phaân töû: 

- Coâng thöùc caáu taïo cuûa Etilen laø: 

 

                               

 

Vieát goïn:        
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- Etilen coù lieân keát ñoâi keùm beàn. 

III.Tính chaát hoaù hoïc: 

1. Phaûn öùng chaùy vôùi Oxi:: 

 

C2H4 + 3O2     2CO2 + 2H2O 

2. Phaûn öùng vôùi dd Br2: 
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                                                                                    (ñibrometan)  

Hay    C2H4      +    Br2                            C2H4Br2     

 Phaûn öùng naøy ñeå nhaän bieát Etilen. 

3. Phaûn öùng truøng hôïp: 

 

                                                 n  

                                 Poli etilen 

IV.ÖÙng duïng: Trang 118/SGK. 

 

             Laøm baøi taäp 1,2,3,4 trang 119 SGK 

*Hướng dẫn làm bài 4/119 

               n C2H4 = 4,48/22,4  =  0,2  (mol) 

             C2H4   +  3O2      2CO2   +  2H2O 

           1 mol       3mol      2mol        2mol 

          0,2 mol    0,6 mol   0,4 mol    0,4 mol 

           V O2 =  0,6.22,4 = 13,44 (lít) 

            V kk = 13,44.5 = 67,2 (lít) 
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